

“宪”声入耳 法润民心

烟台检察机关开展“宪法宣传周”普法宣传活动

今年12月4日是第十二个国家宪法日，烟台检察机关采取多种方式开展宪法宣传活动，推动宪法走入日常生活、走近人民群众。

福山区检察院

宪法进广场 普法零距离

12月2日，福山区开展宪法日集中宣传活动，福山区检察院组织干警以群众喜闻乐见的方式开展“零距离”普法宣传活动，将法治温暖与法律知识送到群众身边。

活动现场，检察干警精心设立宣传咨询点，悬挂横幅，发放宣传材料，用通俗易懂的语言向群众讲述“什么是宪法”“学习宪法的重要意义”。同时，以宪法为核心，结合检察职能，围绕防骗反诈、公益诉讼、未成年人保护、检察听证等主题，用实际案例引导群众学法守法，当自身权益受到侵害时，学会用法律武器进行维权。

此次宣传活动不仅延续了历年普法惠民的传统，更通过场景化互动、精准化供给，让宪法精神可触可感。下一步，福山区检察院将持续探索“嵌入式普法”新模式，推动法治力量直达基层末梢，为福山区法治社会建设注入更多检察动能。

招远市检察院

宪法进校园 护航青春路

为弘扬宪法精神，增强青少年法治意识，12月1日，招远市检察院开展了以“法润童心·护航未来”为主题的宪



招远市开展宪法宣传进校园活动。

法宣传活动，为招远市魁星学校初二师生送上了一堂生动实用的法治“大餐”。

课堂上，未检干警以宪法的根本地位为切入点，用“国家的根本大法”“公民权利的保障书”等通俗表述，结合受教育权、人身自由权、劳动权等生活场景，向同学们阐释了宪法与每个人的密切联系，让抽象的法律条文变得鲜活可感。同时，未检干警结合自身办案经历，选取贴近生活的典型案例展开讲解，聚焦校园欺凌、未成年人犯罪预防等热点问题，解读宪法对未成年人权益的特殊保护，引导学生学会运用法律武

栖霞市检察院

播下法治的种子

日前，栖霞市检察院组织开展普法

宣传活动，以实际行动践行法治担当，让宪法精神走进千家万户。

来自实验小学的同学们身着整齐校服，怀着崇敬之心走进栖霞市检察院“丹霞检校”党性教育阵地，在检察官的带领下，依次参观各个展区，通过图文展示、实物陈列、沉浸式讲解等多种形式，直观感受法治建设的丰硕成果，在心中悄然播下法治的种子。

参观结束后，一场别开生面的普法课正式开讲。检察官以宪法对未成年人的保护为主题，结合真实案例，用通俗易懂的语言围绕预防校园欺凌等热点问题进行细致讲解，引导同学们树立正确的法治观念，学会用法律武器保护自己。活动最后，同学们进行了庄严的宪法宣誓，将宪法精神深深镌刻在心中。

龙口市检察院

开展沉浸式普法宣传

12月4日，龙口市检察院组织开展宪法普法宣传活动。

活动现场，检察官通过摆放宣传展板、发放图文手册、现场答疑解惑等形式，向过往群众开展沉浸式普法宣传。宣传内容紧扣群众需求，既涵盖宪法基本内容、公民核心权利义务等根本法知识，又聚焦反电信诈骗、未成年人保护等与民生密切相关的领域。活动现场累计发放资料200余份，提供法律咨询10余人次。

YMG全媒体记者 盖鹏
通讯员 刘兴滨 摄影报道

法治护航青春路

开发区法院开展“12·4”国家宪法日系列普法活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 马文崇 刘斌)12月4日上午，“12·4”国家宪法日宪法宣传周暨山东省法治宣传教育月宣传活动启动仪式在烟台工程职业技术学院隆重举行，标志着一年一度的法治宣传活动正式拉开帷幕。

仪式结束后，烟台开发区法院迅速行动，围绕“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”主题，组织法官走进校园，开展了一系列内容丰富、形式新颖的普法宣传活动，让宪法法律知识在青少年心中生根发芽。

烟台开发区法院干警在烟台工程职业技术学院校园内“摆摊设点”，开展面对面的法律咨询服务。工作人员通过案例讲解、法条解析、互动问答等形式，针对大学生普遍关心的就业权益保护、防范电信网络诈骗、“民法典”生活应用等热点问题，进行了细致而生动的解答。

“如果实习期间权益受损该怎么办？”“网贷借哪些风险？”面对同学们抛出的一个个实际问题，法官们结合真实案例，以通俗易懂的语言释法说理，引导同学们树立正确的法治观念和风险防范意识。

在活动现场，法院工作人员还向学生们发放了宪法读本、青少年普法手册



芝罘区开展国家宪法日暨宪法宣传周宣传 推动宪法深入人心

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 刘世然 摄影报道)为推动宪法深入人心，昨天上午，芝罘区在文化中心组织开展国家宪法日暨宪法宣传周广场宣传活动。

本次集中宣传活动以宪法、法治宣传教育法为主要内容，市、区各相关部门及律所、企业共33个单位各设宣传点位，发放宣传材料，解答群众的法律问题和政策咨询等。活动设有集印章得礼品、翻翻乐有奖答题等环节，趣味答题活

动吸引了广大市民积极参与。现场还设置海洋法治咨询区、非遗普法展示区等区域，展示芝罘区海洋法治和非遗普法宣传成果。活动累计发放各类宣传品3000余份。各街道办事处在所属辖区设立分会场并同步开展宣传活动。

宪法宣传周举办期间，相关部门单位将落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，立足本部门单位实际，开展宪法进机关、进社区、进企业等普法宣传活动。

艺逐秋波 笔墨运河

烟台“大篷车”运河艺术采风写生作品展开幕

行于古街小巷，将“活着的运河古城”的烟

火气与历史感尽收于笔下。

一路的采风并非全是诗情画意，连日阴雨打乱了行程，但并未浇熄艺术家们创作的热忱。

在雨歇后的徐州云龙湖，晨露未晞时登山踩点，晨光中油画的厚重、水彩的

朦胧、国画的简练与波光荷影相映成趣。

淮安站的旅程更添厚重底蕴。

大家在庄重氛围中感悟红色基因，在河下古镇的青石板路上，惊叹于身着各式服饰的游

人与古建雕塑交织成的时光画卷。

一路向南。杭州拱宸桥畔，大运河博物

馆的馆藏诉说着千年漕运传奇，艺术

家们在运河边生写，将西湖的湖光山

色与运河的帆影波光相融，笔墨间尽是

“江南忆，最忆是杭州”的诗意。

绍兴古城内，鲁迅故里的三味书屋、百草园

留存着人文底蕴。

苏州平江路的粉墙黛瓦、拙政园的曲径通幽与运河水相依

相伴，艺术家们沉醉于“小桥流水人家”的景致，将园林的雅致与运河的灵

动感融为一体，每一抹色彩都透着江南独

有的温润。

9月15日，车队从烟台出发，首站抵

达临清。在张自忠纪念馆内，英烈精神与

笔墨情怀交融；微山湖上，烟波浩渺间进

发的创作激情，让自然之美与人文厚重在

笔尖碰撞。台儿庄古城的青砖瓦黛间，运

河水倒映着抗战遗址的沧桑，艺术家们穿

风土人情激发创作灵感

“真正的艺术灵感，从来不是闭门造车的空想，而是源于对生活的热爱、对时代的洞察。”烟台现代画院副院长宋强说，此次采风活动，虽然风雨兼程、蚊虫肆虐，但大家被运河沿线丰富的人文历史所感染，一直精神饱满地进行创作。

在微山湖采风期间，为了赶时间，一大早就乘船外出，途中突遇风雨，大家紧急避雨时，刘红卫老师的一幅画作被刮走。虽然此事令人遗憾，但她凭借当时拍摄的照片回来继续创作。

68岁的任韶菲老师，虽然年龄大，但在采风过程中保持着高质量的创作水准，完成

7幅高质量的油画，展示了运河沿岸独特的风土人情。

此次展出的133幅作品，每一笔线条

都凝结着现场的真切体悟，每一抹色彩都

承载着对运河精神的深度解读，是自然之

美、人文之光与心灵感悟的共生之作。

让艺术扎根生活贴近群众

“‘大篷车’采风之旅，是烟台现代画院的品牌活动，每场活动都是一次情感的洗礼和创作的升华，也是一种‘老兵带新兵’的传承精神。”本次展览策展人、烟台现代画院副院长徐东晓介绍，艺术家们通过深入生活走进基层，感触时代脉搏、体悟历史内涵、展示时代精神，用自己的艺术手法进行创作，吸引更多的市民关注艺术创作，提升全社会的艺术修养。

“艺术的生命力在于扎根生活、服务人民。本次画展的作品，都是艺术家们内心感悟的展示，他们看到了运河的壮阔与秀美，也感受到了沿岸市镇的繁华与宁静；他们描绘了古城、码头、帆影的沧桑，也记录了新桥、新城、新港的活力。希望本次画展，可以让更多人感受运河文化的厚重，推动更多艺术家扎根基层、挖掘本土资源，用更多优秀作品讲好中国故事。”烟台现代画院院长董贵晗表示。

YMG全媒体记者 宋晓娜

政企协同推进产业智能化升级

烟台80%龙头企业实现深度数字化

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅)12月4日，由烟台市工信局主办、钉钉集团承办的人工智能“进区县、进园区、进企业”暨2025年钉峰会在烟台召开。近300位数字智能化领域的专家、企业负责人齐聚一堂，共同探讨产业智能化发展新路径。

烟台作为制造业强市，2025年前三季度，规上工业增加值同比增长14.1%。烟台规上企业的数字化能力也领先于全省。

烟台工信局副局长李红林在峰会现场致辞，他表示：“近年来烟台锚定数字城市建设，产业数字化、数字产业化进程不断加快。

希望借力活动，烟台企业的智能化水平能够更进一步。”山东省数字经济协会秘书长张凯丽认为，钉钉作为推动数字经济发展的力量，不仅是技术创新的引领者，更是产业生态的积极构建者。

希望为下一步加快烟台企业数字化转型和智能化升级提供动力、打下基础。”烟台有超过80%的上市公司、500强企业使用钉钉，包括南山集团、招金矿业、鲁花集团等知名企业。

“钉钉华东区域总经理施江峰介绍。

会上，烟台市工信局作了企业数字化政策宣导解读。钉钉集团和烟台开发区、山东省数字经济协会以及参会的山东企业代表共同启动了烟台企业AI启航仪式，标志着钉钉将和烟台企业一起，共同开启AI时代的工作方式。

鲁花集团、正海集团、泰盈科技集团等本地知名企业在现场分享了各自的优秀实践案例。鲁花集团是国家农业产业化重点龙头企业。鲁花集团CIO姜波介绍，过去10年，鲁花实现了全国各地400多家分公司、47个生产基地和2万多名员工的组织在线，真正实现了从一颗花生的收购，到一滴油的上架销售，都在钉钉上闭环。正海集团目前涉足稀土永磁、新能源汽车电驱系统、再生医学、汽车内饰、电子信息等多个行业，是以制造业为主体、多元化发展的大型企业集团。该公司信息部部经理车磊表示，正海集团通过与钉钉共建，已经构建了安全高效的智能协同平台，筑牢了集团信息安全防线，集成了业务系统统一入口，大幅提升了工作效率，安全性也进一步提高。

昆嵛山保护区管委主要负责人接听12345热线

统一安装一氧化碳报警器

本报讯(YMG全媒体记者 信召红)12月4日下午2点至3点，昆嵛山保护区工委副书记、管委主任韩喜波带领相关部门负责人来到烟台市政务服务大厅接听12345热线电话，倾听群众诉求，解答群众咨询问题。

“我想在村里承包土地种中药材，村里说这块地方是耕地，我想问一下是否能够进行中药材的种植？”东殿后村一位村民来电咨询。

“我父亲住院报销完花费四万五千元，咱镇上有个大病救助的政策是报销完花费三万元可以给三千元的救助，但是镇上民政办却以我父亲家庭存款多为由不予发放，这是为什么？”下午2点8分，昆嵛镇金屏夼村一位村民来电咨询。对此，昆嵛山保护区社会事务服务中心相关负责人回复：“住院报销后仍花费四万五属于支出型救助对象，意思是支出突然增加超出家庭承受能力，导致基本生活在一定时期内出现严重困难的家庭。但是发放补助的前提是你的家庭财产状况应当符合当地城乡低保申请家庭

标准，镇上以你父亲家庭的存款多为由不予发放是符合规定的。”

“我想在村里承包土地种中药材，村里说这块地方是耕地，我想问一下是否能够进行中药材的种植？”东殿后村一位村民来电咨询。

“根据耕地保护相关规定，耕地上只能临时种植药材，不能种植多年生的药材。如果你承包的土地属于基本农田，那么只能种植粮食作物。具体可以到昆嵛镇应急管理服务中心咨询地类归属。”昆嵛山保护区应急管理局工作人员告诉这位居民。

涝夼村一位村民来电反映，听说政府给配发了一氧化碳报警器，想咨询一下到哪里领取。昆嵛镇政府相关负责人回复这位村民：“你可以通过村委申报后到昆嵛镇应急管理服务中心进行登记领取。我们会安排村级安全协管员上门安装。”

全球鲜果直抵港城

烟台口岸首启水果进口新篇章

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孔建萍 徐宏)12月3日，初冬的瑞雪轻覆芝罘湾港区，中韩轮渡“新香雪兰号”缓缓靠岸，一箱箱贴着“韩国直供”标签的新鲜葡萄，在烟台综保区与烟台海关的协同保障下快速通关，运抵烟台综保区。这

批韩国原产地直采葡萄首次以海运模式顺利通关，标志着烟台正式实现新鲜水果进口，彻底终结烟台口岸“只出不进”的水果贸易历史，全球水果海运进境通道在烟台全面打通。

眼下，烟台综保区正以烟台市进境水果指定监管场地为核

心，吸引全球主要水果产区货源，逐步打造覆盖周边地区的进口水果集散网络，为国内消费者带来更多元化的选择。

此次韩国葡萄顺利进境，便是综保区发力进口水果贸易的重要开端。“未来，我们将进一步拓展进口品类，引进车厘子、菠萝蜜、榴莲等特色鲜果，同时探索保税加工、跨境电商业态及空运进口模式，持续完善‘海运+空运’双通道布局，全力推动烟台成为区域性国际鲜果品交易中心，为区域外贸经济提质增效注入新动能。”烟台综保区招商局负责人表示。

烟草专卖许可证不可代为申请

本报讯(通讯员 仲平 徐樱芮)王某乐因多次销售假冒伪劣卷烟，被烟草专卖局依法取消了卷烟零售业务资格。王某乐知悉自己再申请烟草专卖零售许可证不会被许可，便找人代为申请，最终，二人均被处罚。

王某乐让其表弟赵某空以赵某空的名义申领了烟草专卖零售许可证，实际由王某乐来经营。在监督检查中，烟草专卖局发现赵某空商店实际经营者和烟草专卖零售许可证上载明的经营者不一致，经调查核实，依法撤销赵某空的烟草专卖零售许可证。赵某空发现经营卷烟利润可观，以自己从未真正从事卷烟零售业务并且保证取得烟草专卖零售许可证后会守法经营为由，再次申请办理烟草专卖零售许可证，烟草专卖局依法作出不予发放烟草专卖零售许可证的决定。

王某乐因多次销售假冒伪劣卷烟零售许可证的资格，丧失了在三年内再次申领烟草专卖零售许可证的资格。王某乐知悉自己再申请烟草专卖零售许可证不会被许可，便找人代为申请，最终，二人均被处罚。

王某乐让其表弟赵某空以赵某空的名义申领了烟草专卖零售许可证，实际由王某乐来经营。在监督检查中，烟草专卖局发现赵某空商店实际经营者和烟草专卖零售许可证上载明的经营者不一致，经调查核实，依法撤销赵某空的烟草专卖零售许可证。赵某空发现经营卷烟利润可观，以自己从未真正从事卷烟零售业务并且保证取得烟草专卖零售许可证后会守法经营为由，再次申请办理烟草专卖零售许可证，烟草专卖局依法作出不予发放烟草专卖零售许可证的决定。

王某乐因多次销售假冒伪劣卷烟零售许可证的资格，丧失了在三年内再次申领烟草专卖零售许可证的资格。举报电话：6884110。